

履职尽责交答卷 持续奋斗创未来

坚定信心再出发，汇聚力量显担当。银川两会期间，政协委员们围绕文旅、教育、科创、营商环境等话题建言献策，以高质量履职成效展现新气象、实现新作为。

代晓宁

构建文旅新场景 加快打造国际旅游目的地

本报记者 鲍淑玲

2024年“十一”长假，“漫葡·看见贺兰”“览山落日”“点亮鼓楼—玉皇阁”等文旅产品既“吸睛”又“吸金”，银川以旅游订单、门票订单、出境游订单和入境游订单同比分别上涨23%、70%、19%、40%的亮眼数据，成为携程发布的国内增速最快的十大目的地之一。但这些亮眼的数据，与中央和自治区要求银川“加快打造国际旅游目的地”的高标准相比仍存在较大差距。

政协委员代晓宁建议，以强文化为魂，打造国际化城市IP“引力场”，聚力打造世界级葡萄酒旅游核心区，创新制定国际领先的葡萄酒文化旅游标准，研发更具文化内涵、更富文化品质的产品体系，增强贺兰山东麓葡萄酒旅游国际话语权和品牌号召力。以强体验为要，绘就文旅场景“诗和远方”新画卷，围绕“好玩”打造时尚休闲新场景，让银川“有料有趣”；围绕“好看”打造更多个性化沉浸式旅游新场景，让银川“有声有色”；围绕“好吃”打造美食品鉴

新场景，让银川“有滋有味”。

代晓宁还建议，以强服务为本，激发文旅产业链提质增效新活力，促进“文旅+百业”融合延链增效。加强一体化规划，带动资本、科技、人才聚集，形成全域、全业、全季联动，实现“一业兴、百业旺”。



洪凤鸣

发挥工商联与商会作用 借力扩大文旅推介“朋友圈”

本报记者 吴春霖

银川文旅资源得天独厚，近年来，全市文旅产业取得了长足发展，但也存在旅游产业层次水平不高、发展特色不鲜明等问题。政协委员洪凤鸣建议，充分发挥工商联的纽带和桥梁作用，牵头推动异地银川商会、驻宁各商会放大资源、信息的窗口效应，加大银川乃至宁夏文旅在外地的推介，打响特色文化旅游品牌，讲好、传播好银川故事，吸引更多国内外游客关注银川、走进银川、爱上银川，推动银川文旅高质量发展。

洪凤鸣建议，将商会作为文旅产业推介的重要窗口，建立信息共享机制和联席会议制度，通过信息共享使商协会及时充分了解和掌握文旅产业发展规划、特色优势、政策优惠等，便于商会更准确、及时有效地进行文旅宣传推介，以及项目的有效对接。银川景区应借鉴发达地区成功经验，以“门票减法、服务加法”为策略，将收入源头从景区门票切换到餐饮、音乐咖啡、亲子研学、文创产品

及露营体验等多元化的消费领域，带动越来越多游客来银川旅游消费。同时，进一步深度挖掘本地文化内涵、文旅特色，龙头企业发挥带头作用，促进旅游与文化机构融合发展，坚持“以文塑旅以旅彰文”，因地制宜地打造差异性消费体验。



平原

让“塞上湖城 大美银川”城市品牌传得更远

本报记者 鲍淑玲

城市品牌形象的外宣口号是城市形象的缩影，树立城市品牌形象也是城市软实力的第一印象。近些年，银川的城市外宣语一直没有长期化固定化的使用。2023年以来，银川市确定“塞上湖城 大美银川”为城市品牌外宣口号，围绕大美银川核心，各部门展开了具有行业属性的宣传语，但是在应用中也未有相应的标准及使用规范。

政协委员平原建议，将社会已有共识的“塞上湖城 大美银川”作为城市宣传语，结合世界葡萄酒之都、宜居创业、文化旅游，再梳理出若干条宜于对外推介、对外传播的系列衍生口号，广泛应用到城市形象对外宣传、氛围营造、节庆活动等。

同时，建议城市品牌定位明确之后，首先要做的是视觉设计与传达。建立固定化使用的VI体系，确定品牌形象LOGO、色彩使用、海报应用等，推广应用在城

市的公共空间、节庆活动、户外广告以及展会等；研发出一批既能从城市历史、文化积淀的角度入手，又能有市场热度的城市礼物，为城市品牌宣传起到锦上添花的作用。



杨旸

加快氢能建设 推动能源结构转型和绿色低碳发展

本报记者 刘嘉怡

“宁夏作为国家首个新能源综合示范区，近年来在氢能产业发展方面取得了显著进展，特别是宁东可再生氢碳减排示范项目的建设，标志着宁夏在绿色氢能产业链上的重要突破。”政协委员杨旸表示，近年来，银川市依托光伏组件产业集群化发展优势，光伏装备制造产业链条进一步强化，为氢能产业上游提供优质、低成本光伏发电装备，在氢能产业方面取得了显著进展。

“尽管我市在氢能产业方面取得了显著进展，但仍面临着基础设施不足，氢能生产、储存和运输成本仍然较高，技术瓶颈难以突破，政策连续性和支持力度还有待加强等问题。”对此，杨旸建议，加大对加氢站等基础设施的投入，依托宁东能源化工基地，推动我市苏银产业园、银川高新区优化氢能产业链布局，形成制氢、储运、加氢站、氢能燃料电池及氢能汽车等环节的协同发展。

同时，鼓励企业与高校、科研机构合作，加大对氢能能

技术、高效制氢技术等关键技术研发的投入，提升整体技术水平，引入培育一批拥有自主知识产权、竞争力较强的创新型企业，构建多层次、多元化的氢能产业创新体系。另外，建议持续完善氢能配套政策支持，出台更加具体和有力的政策，优化审批流程，建立健全氢能管理监管体系，支持氢能产业高质量发展。



柏长友

加大政策力度 支持企业科技创新

本报记者 吴春霖

“企业作为国民经济的基本单位，是市场经济活动的主要参与者，是社会生产和流通的直接承担者，是推动社会经济进步的主力军，企业的发展对市场发展、民生就业、技术变革等方面具有至关重要的作用。”政协委员柏长友建议，政府部门持续加大优惠政策的出台，支持企业加大投入，提升科技创新能力，为高质量发展注入强劲动能。

柏长友谈道，企业是创新发展的主体，加大科技创新投入是推进高质量发展的必经之路。为有效降低企业研发成本，推进企业科技创新发展，从国家、自治区到银川市，越发重视企业的创新发展与研发投入。建议相关部门进一步加大支持企业广泛开展技术交流、加强创新合作、推动成果共享力度，支持企业聚焦主业、精耕细作，不断增强创新能力和核心竞争力。建议出台一系列惠企政策，继续加大研发费用补助比例并足额兑现，有效解决企业在税收、资金等方面压力，激发企业活力，创造更加优良的发展环境和条件。

同时，柏长友建议，进一步完善融资支持政策制度，支持提升科技创新能力，召开金融支持企业发展座谈会，倾听呼声，聚焦金融服务难点、痛点、堵点问题，从优化信贷服务、降低融资成本、开展银企对接等多方出实招，推动银企供需精准对接，着力推动企业高质量发展。



李剑

文化聚力照亮闽宁乡村文化兴盛之路

本报记者 鲍淑玲

非遗文化作为文化旅游的重要元素，对推动文化繁荣发展、助力乡村振兴、促进城乡融合意义非凡。闽宁镇作为全国乡村旅游重镇，有着独特的地理和发展优势。同时，闽宁镇作为东西部协作的典范，在经济、社会等方面成就斐然，特别是在文化旅游产业方面仍有广阔发展空间。

政协委员李剑建议，“整合宁夏非遗优势项目，通过盘活利用乡村闲置资源，在闽宁镇打造一馆两中心——闽宁镇非遗旅游体验馆、宁夏乡村文化振兴研究中心、闽宁福礼文化产品定制中心，集闽宁合作非遗作品展览、参观、非遗各项技艺沉浸式体验、文创产品购买、线上电商运营、妇女手工制作于一体，为市民及游客提供文化体验一条龙服务，让闽宁镇成为展示宁夏非遗文化的重要窗口。”

李剑还建议，政府部门出台相应奖补政策，推进闽宁

镇文化旅游产业发展，打造新的经济增长点，提升闽宁镇在全国的知名度和美誉度。李剑表示，作为一名政协委员，一名非遗传承人，将继续承担起文化传承与发展的使命，不断提升履职能力，坚持创新驱动，引领行业健康发展，为银川的文化事业繁荣发展填砖加瓦。



陈春娥

以楼聚产以产兴城 焕发楼宇经济新生机

本报记者 刘嘉怡

近年来，楼宇经济成为银川市现代服务业高质量发展的强力支撑，万达中心、德丰大厦、正丰科创中心、派胜云天商务大厦等一座座高楼拔地而起，成为现代服务业发展的地标建筑。政协委员陈春娥表示，尽管我市楼宇经济发展取得了一些成效，但还存在行业发展不清晰、关联产业支撑较弱，部分楼宇产权分散、专业化运营能力不强，产业集聚度不高、同质化竞争严重等问题。

陈春娥建议，要进一步把楼宇经济作为现代服务业高质量发展的重要载体，对楼宇经济发展统一规划、高效管理、一体推进、差异发展，精准业态定位。探索一品牌、一品一产业、一产一园区的发展模式，实现“上下楼就是上下游、一栋楼就是一条链”，提升楼宇整体运营水平。同时紧扣“三都五基地”“两地五中心”建设，加快数字经济、科技创新、金融服务等特色产业明显的楼宇集聚区建设，助力服务业高质量发展。

“要因品施策，鼓励创建一批高品质品牌楼宇、打造一

批高产楼宇、培育一批特色主题楼宇、引进培育一批专业楼宇运营主体，提升一批产出较低、产权分散、业态散乱的存量楼宇，着力发展生产、生态、生活、生机相融合的都市楼宇经济综合体，精准发力激发楼宇经济发展活力。”陈春娥说。



马晓春

筑牢生命教育之基 守护青少年健康成长

本报记者 沈亚婷

生命教育关乎青少年的健康成长与未来发展，关乎家庭的幸福和社会的稳定和谐。目前我市中小学关于生命教育的实践探索仍显不足，具体表现在重视程度不足、课程体系不完善、师资力量薄弱、家校社协同欠缺等。

政协委员马晓春建议，教育主管部门应出台相关政策文件，明确要求中小学、幼儿园将生命教育纳入学校整体发展规划和教学计划中，设定相应的课程学时，确保生命教育能够常态化开展，并将生命教育开展情况纳入学校的考核评估体系，督促学校落实到位。加大对生命教育的经费投入，保障生命教育有充足的资源支持，能够不断发展完善。构建科学课程体系，组织专家团队编写统一的生命教育课程标准和教材，鼓励学校、幼儿园创新教学方法，多形式开展生命教育，让学生在亲身体验和积极参与中深化对生命的理解。

马晓春还建议加强师资队伍培训，提升教师开展生命教育的专业素养。强化家校社协同育人，引导家长在日常生活中言传身教，关注孩子的心理变化，积极与孩子探讨生

命相关话题，营造家庭重视生命教育的良好氛围。社区要积极配合学校开展生命教育活动，加强对社区内文化环境的监管，及时清理不良信息，避免对青少年产生负面影响。

此外，要联合社会组织，为有心理困扰的青少年提供专业的心理咨询和干预服务，构建起全方位守护青少年生命健康的网络。

